

# BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer:  
vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó  
Skríbanek Géza.

Egész évre 8 kor. félre 4 kor. negyedévre 2 kor.  
Nyitott sor 40 fillér  
Hirdetések nagyság szerint

## Magyar iskolák.

Allandó vita tárgyát képezi néhány év óta a közéletben az iskolák, kiváltképpen a népiskolák jellege. Ez a vita jelentékeny részlete a felekezeti küzdelmeknek, melyeknek, sajnos, nap-nap után tanui vagyunk.

Ki az iskola? Az egyházé vagy az államé? E kérdés körül folyik a vita s a vitatkozók nem egyszer elkeseredetten, minden tárgyilagosság híján rontanak egymásnak.

Holott meddő, egészen meddő ez a szenvedélyeskedés. Mert az államnak esze ágában sincs az iskolák tulajdonjogába beleavatkozni, viszont az egyház, dicső tradícióihoz hiven, jó hazafiakat nevel az iskoláiban.

A baj az, hogy mindkét félén akadtak tulzók, különösen a Páderék és Mócsyak légkörében. E tulzók megfedekeztek arról, hogy a magyar iskolának első és főkötelessége öntudatos, szabad polgárokat nevelni a magyar nemzeti állam számára. Nem felekezeti emberekké, hanem hazafiakká kell nevelni a gyermekeket, a kiket Magyarország iskoláiban oktat-

nak. Ebben kulminál a mi közoktatásunk programja.

Magyarország számos vidékén — sajnos — még mindig úgy vagyunk, hogy a jó magyar hazafiak nem teremnek maguktól. Azzá kell nevelni őket az iskolákban. S a mely vidéken nem ezt a főelvet tartják szemük előtt az illetékes tényezők, ott veszett ügy a magyarság ügye.

A felelősséget felekezeti érzés a nemzetiségi vidékeken együtt jár a nemzetiségi kérdés kiélelésével. Élénken igazolják ez állítás valóságát a legutóbbi évek eseményei. Vak az, a ki nem látja, hogy például a felvidéken a pánszlávizmus karöltve jár az ultramontánizmussal. Veszedelemes, állambontó jelszavak röpködnek ott szerteszéjjel.

Ki merné ily körülmények között kétségbevonni az államhatalomnak azt a jogát, hogy tölthet alkalmatlan eszközökkel megakadályozza a külföldről táplált nemzetiségi propagandát? Ha ezt nem tennék, utódainknak jogos oka lenne arra, hogy megátkozzák azokat a kormányfőfiakat, akik midőn még módjukban állott, nem akadályozták meg a hazaáruló áramlatok terjedését.

Az iskolában kell megvetni a lelkekben a magyar hazafiasság fundamentumát. És a mely iskolákban a felekezeti célok ezt a nagy elvet elhomályosítják: ott igenis éreztessék hatalmának és tekintélyének teljes súlyát a magyar nemzeti államhatalom.

Viszont arra teljes joga van mindenik felekezeti egyháznak, hogy a valláserkölesös szellemet tőle telhető erővel és buzgósággal ápolja és juttassa érvényre a magyar iskolában. Az iskoláknak ezt a jogát nálunk senki el nem vitatja és nem is akarja elvitatni. Ez az igazi kötelessége az oltár felkent férfiainak, nemcsak a maguk szempontjából, hanem az állam szempontjából is. Mert az igaz hitvallással együtt jár az erköles és akik ezt oltják be az ezer és százezernyi iskolás lelkébe, azok nem teljesítenek kisebb missziót, mint a magyar nemzeti állam bajnokai.

Ne folytassuk tehát a meddő vitát az iskolák jellege fölött. Az egyház iskoláit senki el nem akarja venni, az állam legkevésbé. Hisz örül, ha a maga iskoláit fenn tudja tartani. 13,000 egyházi iskola áll szemben 3000 állami iskolával — ez az arány meg-

## T Á R C Z A.

### Adatok életrajzomból.

— Egy becsvágyó ember feljegyzései. —

Sokszor gondolok arra, hogy elenyészően csekély amaz emberek száma, a kiknek a halált elkerülni sikerül és ennélfogva bekövetkezhetik az a nap is, a melyen nekem is át kell engednem porhüvelyemet az enyészetnek. És a mikor ezt megfontolom, megdöbbenve jövök rá, hogy életem és működésem nincsen kellőleg megörökítve az utókor számára. Tevékenységem esendben folyt le. Mindig kerültem a feltűnést, a zajos sikereket. Nem irtam sem könyvet, sem szindarabokat. — Hiszen kérdés, hogy a hálátlan nemzedék tudta volna-e azokat méltányolni? Nem foglalkoztam a politikával, nem szerepeltem a közpályán, mert a kor sivár szelleme kedvemet szegte, és hazai babérokat sem szerezhettem, mert hiszen

már az első sorozásnál minden katonai szolgálatra végleg alkalmatlannak nyilvánítottak. Nem voltak nevezetes szerelmeim, nem követtem el semmi nagy gátlást és nem találtam fel semmit.

És noha mindezeket nem cselekedtem meg, mégis érzem, hogy nevezetes ember vagyok. Míg mások ugyanis eslekedeteikkel szereztek érdemeket, az én értékem azokban a tettekben van, a melyeket nem követtem el, és azokban a körülményekben, a melyek között nem követtem el őket. És az önmegtartóztatást és szerénységet oly erényeknek tartom, a melyek kell, hogy biztosítsák az embertársak elismerését; és nagy erényeket gyakoroltam teljes életemen át. Hogy pedig ezt bebizonyítsam, itt közlök néhány adatot életemből, a hálás utókor méltánylására bizván azokat.

Születésem és gyermekkorom.

Atyámat nem ütötte le a hajókötél és anyám sem volt mosónő. Az előbbi mint egyszerű, de becsületos bírósági végrehajtó működött, az utóbbi pedig hit-

vesi kötelességein kívül nem töltött be egyéb hivatást. Nem jutottam korán árvaságra és állandóan esendes és nyugodalmos polgári jólét vett körül. Az iskolában sohasem voltam a jobb tanulók között; a szokott segédeszközökkel, mint magánúton való oktatás, busás új évi ajándékok a tanároknak stb. esusztam át esendesen és nagyobb izgalmak nélkül egyik osztályból a másikba.

Ime amaz okok, a melyek eleve meggátoltak abban, hogy regényhőssé váljak. Ha apámat leütötte volna a hajókötél, anyám mosónő lett volna, engem gyermekkoromban kóbor cigány komédiások csapata ragadott volna magával — életem nem-e válhatott volna tarka, sőt izgalmas jelenetekben, idegfeszítő szövevényekben gazdaggá, melyek esetleg valamely rémregényíró tollát ihlették volna megírásra, ki tudja milyen káros befolyást gyakorolna azoknak az ifjaknak képzelmére, a kik esetleg olvassák. Én azonban esendes polgárcsaládban születtem és gyermekeveim minden nevezetesebb esemény, kalandok, különösségek

nyugtathatná az egyház legvérmesebb előharcosát is. Aki rémképeket lát és harcot hirdet, az nem cselekszik sem az egyház, sem a haza javára.

Mert a magyar nép, mint államalkotó nemzet szempontjából, az iskoláknak, legyenek azok akár felekezeti által fentartottak, akár államiak, egy minden más szemponton felül emelkedő ezélt kell szolgálni:

Hű hazafiakat nevelni.

Ebben versenyeznek iskola-fentartók és tanítók!

## H i r e k.

— **Márczius 15-ét** — mint újabb értesülünk — a baresi Iparos Olvasókör is méltó módon fogja megünnepelni. A kör dalárdája ez alkalomra tanulja már a hazafias dalokat s lesz felolvasás és szavalatok. — A barestelepi Polgári Olvasókörnek ez alkalomra sikerült úgy a helyi, valamint a közel vidéki ismert tehetségeket, népbárátokat megnyerni, kik közreműködésükkel emelni fogják az ünnepély fényét.

— **Kitüntetés.** Megemlékeztünk már lapunk közelebbi számában, hogy királyunk Ő felsége Linszky Antalt, a gróf Széchenyi-uradalom erdőmesterét, városunk köztisztviselőiben álló polgárát a koronás arany érdemkeresztrel tüntette ki a közgazdaság érdekében befűsítandó kopárok erdőszítése terén szerzett érdemeiért. Az érdemkereszt ünnepélyes átadása e hó 7-én történik meg a főszolgabírói hivatalban, hol is Fenyőssy Ödön főszolgabíránk fogja azt mellére tűzni az érdemes férfinak.

— **Elfogott rabszökevény.** Veszélyes embert kerítettek kézre m. hó 25-én derék esendőreink. August Sándor őrmester és Szabó Dániel esendő. Ugyanis nevezett esendőrök az nap az izr. templom multkori betörőit nyomozva, úgy

nélkül folyt le. Én ezt tartom hölgyeim és uraim első ifjúkorom nagy érdemeinek.

### P á l y á m.

Befejezve a középiskolát, más az én helyemben talán folytatta volna tanulmányait. Büszkén mondhatom, hogy én erre nem is gondoltam. Vagy talán jogász lettem volna és esetleg helytelen, erőltettedelmeim folytán ártatlan embertársaimnak kellett volna tömlőczbe senyedniök? Vagy orvos, mikor megkellett gondolnom, hogy hibás gyógykezelésem, vagy sikertelen operációim számtalan embertársamat juttathatták volna korai sírba? Politikus talán, hogy mint államtitkár, vagy miniszter — hiszen tudjuk, hogy ész vagy tehetség ez állások eléréséhez nem kell — mérhetlen károkat okozhattam volna szeretett hazámnak? Oh nem! Bennem az önfeláldozás, a közjó szeretete legyőzte a leglángolóbb ámbicziót. Azt a pályát választottam, melyen atyám is működött: egyszerű, de becsületes végrehajtó lettem. Lemondásomért nem várok jutalmat, de azt hiszem, hogy mindenki, aki e lapokat olvasni fogja, tisztelettel fog meghajolni emlékem előtt és az el-

délőt 11-12 órakörül a somogy-tarnóceai erdőben czirkáltak, hol egy bokorban meghúzódott embert vettek észre, ki kopott, zsinoros magyar ruhát viselt, hasonlót a kocsisokéhoz. Kezdetben a esendőrök azt gondolták, hogy hely kereső eselőd, de mégis gyanusnak találván, igazolásra szólították fel. August őrmester kérdésére nyugodtan feleli, hogy neve Braun József és a zalamegyei Gutor földről való, igazoló könyvét elvesztette s most a baresi fafűrészelő gyárból jön, hol mint munkás volt alkalmazva. E vallatás után a csavargót elkísérték a tarnóceai vasuti állomáshoz, hol ott a vonatra várakozás közben oda jön egy csetgyári munkás, ki midőn meglátta a esendőrök párfogásába vett embert, megkérdezte az őrmestertől, hogy hova hisérik. Elmondja továbbá a esendőröknek, hogy ez az ember náluk járt az éjjel s egy embernek ott a pénzét elrabolta. Az őrmester figyelembe vette a terhelő szavakat s az illető gyári embertől a csavargóra nézve több felvilágosítást kért. Később a vonattal Csokonyára vitte az elfogott tolvajt s itt a község házában August őrmester elővette a nyomozó könyvet és csakhamar kitűnt, hogy az illető nem más, mint egy Német László nevű körözött rabszökevény, ki szándékos emberöléssel párosult rablás büntette és a lopás vétsége miatt életfogytig tartó fegyházra volt ítélve a soproni fogházban, később aztán büntetése 15 évre lelett szállítva. Büntetését később azzal is enyhítették, hogy a börtönből a kis-martoni m. kir. közvetítő intézetbe tették a szabadban való munkára több enyhébb büntetésű rabok mellé. A gonosztevő egy őrizetlen pillanatban innet szökött meg 1899 szeptember 29-én s azóta az ország különböző részein csavargott. A rendőri körzeti irat után az illető győrmegyei, Nagy-Écs községhez tartozó hegy pusztai születésű és fehér-megyei, székesfehérvári illetőségű 37 éves egyén. A rendőri lapban leírt személyleírás után nem tagadhatott már semmit s

ismerés érzését fogja szentelni az önfeláldozás e szép példájának, mely a mai korban hajh, oly ritka!...

Működésem és életem nevezetesebb mozzanatai.

A végrehajtói pályán módomból lettem volna jószággal, könyörülettel, előzékenységgel sok könnyet letörölni, sok nyomort enyhíteni. Én ezt sem tettem soha, könyörtelenül jártam el hivatásomban s habozás nélkül vettem el az özvegyek utolsó párnáját is, noha szivem vérezte bele, mert bármily nehéz a kötelesség, az igazi férfinak nem szabad teljesítése elől meghátrálni. Én teljesítettem az enyémet: lelkiismeretem ez irányban is nyugodt.

Egy ízben a véletlen folytán valami összeszólalkozásba keveredtem egy urral. Az illető hatalmas, atléta termetű ember volt. Rendkívül felingerlődött s igen fenyegetőleg viselkedett. Más az én helyemben bátran helyt állott volna, befejezte volna szövegeit, sőt talán meg is verekedett volna. Nekem rögtön eszembe ötlött, hogy ez esetnek hire mehet, vagy port verhet fel. Ugy beszélhetnének felőlem, mint bátor lovagias férfiról, aki

bevallotta, hogy csakugyan ő az a megszökött rab s hangoztatta, hogy azért szökött meg, mert nem bírta kiállani a felügyelő szigorúságát. August őrmester ezek után sürgönyözött Sopronba, honnét csakhamar megjött a válasz, melyben elrendelik, hogy a szökevény a legközelebbi törvényszékhez kísértessék további intézkedés végett. Az elfogott rabló gyilkossal esendőreink Baresra jöttek vissza s innét kedden Kaposvárra vitték a rabszökevényt.

— **Nemesszivü emberbarát.** Valóban megható példája az emberbaráti szeretetnek azon szép esemény, melyet Somogyi János bérlő, városunk egyik köztisztviselő- és szeretetben álló polgára tett. Egy szegény, szorgalmas családapa, névszerint Mautner Vilmos raktárnok hunyt el vagy két héttel ezelőtt Bareson, ki nagy családját minden szorgalma dacára nagy szegénységben hagyta hátra. Ezen a szegény családon esett meg derék polgártársunk szíve, s hogy nyomorukon enyhítsen, nyomban gyűjtést indított meg a könyörületes szívű ismerősei körében s elég szép eredménnyel, mely ha nem is segít, de enyhíteni fog a szegény családon. Hadd álljon itt a nemes adakozók neve, kiket a társadalom részéről Somogyi János urral együtt csak hálás elismerés és köszönet illethet:

Dárli pártie 24 kor., Kremsier Mór 20 kor., Spitzer Lipót, Stern Hugó, Stern Lajos, Perl Lipót, Schmidt Fülöp, Dorner S., Dorner Andor, Breuer Ferencz, Kerékpár-egyesület, Fehér Dezső 10—10 korona, Steiner Ferencz, Hacker Leopold 6—6 kor., Silberstein Sándor, Fuchs József, Dózsa, Krausz József, Weisz József, Terezenfeld, Havas Imre, Reich Emil, Hercz József, Fuchs Adolf, Stern Adolf, Maulwurf Ernő 5—5 korona, Stern Béni, Strém Vilmos, Somogyi János, Wolf Dezső, Kremsier Max, Schön Richárd, Breuer József, Pintér Mihály, Kohuth Samu, Salamon Alfréd, Hoffmann Ferencz, Lövinger Jakab, dr. Kollár Budapest, Egy

nem ijedt meg a saját árnyékától és becsületeért hősiesszen szembe száll a legnagyobb veszéllyel. Szerénységem nem bírta el ezt a gondolatot s midőn ellenfelem haragja tetőpontját érte el, a körülállók gunyos kacajja között, de keblemben nyugodt öntudattal ellillantam.

Máskor a ligetben sétáltam. Egyszerre a perzsa sah fogata tünt fel a lát-határon. A koci hirtelen megállt. Gyufát kerestek, mert a nagy ur reá akart gyujtani; de gyufája a kíséret egy tagjának sem volt. Már a zsebembe nyultam, kezem megfogta a skatulyát... Ekkor hirtelen eszembe ötlött valami. Egy pillanat alatt kihúztam a kezemet és szinte futva távoztam egy mellékösvényen.

Ismét legyőztem magamat és a nap és oroszlánt természetesen nem kaptam meg.

Folytathatnám e feljegyzéseket. De azt hiszem, hogy egyéniségem képe az eddigiekből is tisztán domborodik ki. S ha halálom után akik olvassák e sorokat, így fognak szólari:

— Mily nemes jellem!...

Ez lesz pályám legszebb jutalma.

**Báttaszékly Lajos.**

nő Szigetvárról, N. N., N. N., Weisz Harkány 4—4 korona, Mautner M. Béla, dr. Piszár Antal, Günsberger Jenő, Kupfer Miksa, Pollák Samu, J. K., Kronberger Manó, Scheer Budapest, Sándor Zsigmond, Fischer Árpád, Lupkovics mérnök, Lehner szolgabíró, Dörner Lajos, Aulik Győző, Steiner Ede, Győri Imre, Mandl Pálfa, Pajtás Fülöp, Reiner Zsigmond, Heinrich Zsigmond, Werner Sándor, Dörner Pál, Fried Lajos, H. M., Krausz Jakab Mellék, Haberfeld Dezső, Weisz Jakab, Weisz Sándor, Kondrád Imre 2—2 korona, Stix, N. N., Wirth, Jausz Emilné, Maulwurf Gyula, Rottensteiner Sopron, P., Steiner Lipót, Blum, Auspitz, B. B., Schulhof Mór, Papas Máté, Pollák Jakab, N. N., Fenyőssy Zoltán, Schapson Géza, Guruby Dezső 1—1 korona, Fodor Ferencz 80 fillér. Összesen 359 korona 80 fillér.

— **Szárnyas kerék.** A s.-szobbi fűtőház vezetőség élére Papp Istvánt, a moraviczai mozdonyfelvigyázót nevezték ki. Az eddigi fűtőházvezetőt, Vas Györgyöt, felettes üzletvezetősége B.-Szent-Lőrinczre helyezte át haszonminőségben. — Ugyanesak itt említik meg, hogy Schmideg Jenőt S.-Szobbra beosztott hivatalnokot Tuzinera helyezték át és ott a főnöki teendőik végzésével bízták meg.

— **Raktár kimutatása** a magyar leszámítoló- és pénzváltó bank baresi raktárainak: Készlet február hó 15-én 55.933 mm. 878.800 biztosítási érték, beraktárlás február hó 15-től 28-ig 9648 mm. 141.50 biztosítási érték, összesen 65.501 mm. 1.019.850 biztosítási érték. Kiraktárlás február 15-től 28-ig 13.690 mm., 209,250 biztosítási érték. Készlet február 28-án 51.891 mm. 810,600 biztosítási érték. Részletezés: 22,645 mm. buza, 997 mm. rozs, 2769 mm. árpa, 6381 mm. zab, 14,294 mm. tengeri, 37 mm. hüvelyes, 303 mm. liszt, 4465 mm. különféle.

## Irodalom.

— **Ki akar jó regényeket olvasni.** A napi gondok mellett, fárasztó munka után kétségtelenül jó esik egy kis szívdertő szórakozás. Mi nyújthatna pedig kedvesebb szórakozást, mint egy-egy jó regény. A „Budapest” képes politikai napilap, mint tapasztaltuk, mindenkor nagy súlyt fektetett arra, hogy érdekesítő regényei legyenek. Folyvást két regényt közöl egyszerre, a melyek közül az egyik lapszámozva könyvalakban jelenik meg. Aki a regényeket összegyűjtén, belőlteti, mihamar egy egész kis könyvtárra tesz szert. De a „Budapest” más egyéb közleményeire is kiváló gondot fordít. Tagadhatlanul kitűnően szerkesztett, élénk, olesó napilap, amely valóban megérdemli a nagymérvű pártolást. Előfizetési ára egy hóra 2 korona, 3 hóra 5 korona. Mutatványszámot kívánatra bárki ingyen kaphat. Az előfizetések a „Budapest” kiadóhivatalához (Budapest IV. kez., Sarkantyus-utca 3. szám) intézendők.

— **Hol a vidámság?** Erre a nehéz kérdésre az egyedüli helyes felelet az hogy a vidámság ott van, a hol a

„Mátyás Diák”-ot olvassák, A hol józsi nevetés hallatszik, a hol elégedettség tanyát, a hol a derű tanyázik, a hol a vő az anyósát is mosolyogva nézi s hol az adóvégrehajót is nevetve fogadják: ott a Mátyás Diák nem hiányzik. Ez a legmulatságosabb és legnagyobb terjedelmű élelapp úgy karikatúráival, adomáival, aktuális vicceivel, vig elbeszéléseivel, szenzációsan vidám regényével, változatos tárlányrovatival és bravúros alakjaival a a légszeretetre méltóbb házi barát, a melynek egy esaládnál sem volna szabad hiányoznia. A Mátyás Diák Murai Károly szerkesztésében, a Wodianer F. és Fiai kiadásában jelenik meg s immár tizenharmadik évfolyamát futja. Előfizetési ára negyedévre 3 korona. A kiadóhivatal (Budapest, Sarkantyus utca 3) mutatványszámot ingyen és bérmentve küld.

— **Méhészek és méhkedvelők figyelmébe.** Az Országos Méhészeti Egyesület (Budapest, IX., Köztelek) újabb idő óta a következő kedvezményekben részesíti tagjait minden külön díjazás vagy provízió nélkül. Igen jutányos áron méhköpiket, különféle méhészeti eszközöket, műlép-préseket, mézszállító-edényeket és mézes üvegeket stb. közvetlenül kívánatra mézszállító-edényeket ingyen ad kölcsön. — A tagok méhtermelvényeit a lehető legjobb napiárban díjtalanul közvetíti, az eladási ár teljes biztosítása mellett. Méz- és mézszállítási ügyekben tanácsot és utbaigazítást ad, esetleg kívánatra a felszólaló érdekében a vasutaknál eljár. Kellő biztosíték mellett könyvtárból szakkönyveket kölcsönöz. A Méhészeti Kátét, melynek bolti ára 2 korona 34 fillér, 1 korona 34 fillérért adja bérmentve. Mindenféle méhészeti ügyekben utmutatással szolgál. Méhészeti vándor szaktanár kiküldése érdekében kívánatra illetékes helyen eljár. Méz- és fák és növények magvaiból ingyen küld, végül az egyesület szakközlönyét a tagok ingyen kapják, még pedig havonta egy füzetet. A tagsági díj évi 4 korona.



**Jobb és megfizetőbb gazdasági és kerti magvak nem léteznek, mint a minőket 27 év óta szállit**

**Mauthner Ödön**

es. és kir. udvari szállító magkereskedő Budapestben.

Trojánk és (VII. Rottenbiller-utca 33. raktárak: (Közuti villamos megállóhely.)

Elárúsító (VI. Andrássy-ut 23. helyiségek: (A m. k. operával szemben.)

226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldi.

## A Balaton Halászati Részv. Társ.

### Siófokon

szállit Siófokról különféle módon készült

### finoman páczolt heringfajta halakat

4 literes hordóban, vagy bádog dobozban két koronáért. „Rollmops” göngyölt heringet 2 korona 40 fillérért utánvét tel. Ot hordó vagy bádog dobozon felüli vételnél 10 százalék kedvezmény. Továbbá:

### fogast, kristály kocsonyában

$\frac{1}{2}$  1 2 4 lit. dobozban 1.30, 2.—, 3.— 5.— koronáért.

## Értesítés.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy lakásomat a fényképészeti helyiséggel együtt

**Barcsen országut-utoza 58. számú saját házamba**

(az ujonnan épült ízr. imaház átellenébe) tettem át, hol is a fényképészet iránt érdeklődőket igen szivesen fogadom.

Tisztelettel  
**Kováchné,**  
fényképésznő.

# Pserhofer J. vértisztító labdaccai

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon család, a hol ez a páratlan házigyógyszer hiányzik. E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek s dugulásnak következményei, mint pld zavar az epekeringésben, májfájdalmak, szélbántalmak, kólika, aranyér stb. stb. Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vörsszegénység eseteiben s az ebből származó bajoknál, mint ideges fejfájás, sápkór stb. E vértisztító labdacsook nagy előnye, hogy szelíden hatnak, fájdalommal nem okoznak s így a leggyöngébb szervezettel bíró egvénnek, sőt gyermekek is bátran használhatják. 1 doboz, mely 15 labdacsoból áll 21 kr. — 1 tekeres mely 6 doboz 1 frt. 05 kr. A pénz előzetes beküldése után bérmentve: 1 tekeres 1 frt. 25 kr. — 2 tekeres 2 frt. 30 kr. — 3 tekeres 3 frt. 35 kr. — 10 tekeres 9 frt. 20 kr.

Használati utasítás mellékelve.

Egyedüli készítő és szétküldési főraktár:

**PSEPHOFER J. gyógyszerháza**

Bécs, I. Singerstrass 15.

Elterjedtségüknel fogva e labdacsook a legkülönbözőbb alakokban és nevek alatt utánoztatnak, tehát mindenki csak Pserhofer-féle vértisztító labdacsokat kérjen, s csak azok valódiak, a melyek dobozainak fedelén piros színben „Pserhofer” kézírása látható.

Esemény  
a magyar  
irodalomban!

# Nagy Képes Világtörténet

AZ EGYETEMES TÖRTÉNE-  
LEM KLASSIKUS KÖNYVE,  
A LEGGAZDAGABB TÖR-  
TÉNELMI KÉPTÁR

Tizenkét kötetben

Eddigél három kötet jelent  
meg. — Négy havonként jön  
egy-egy kötet

Bővebbet a prospektus, melyet  
mindenki ingyen kap

teljes mű ára  
192 korona

Szerkeszti a legkiválóbb magyar  
írók közreműködésével:

**Marczali Henrik**

Megrendelhető  
3 koronás  
csékely havi  
részletfizetésre

e rendelőlapon se-  
gélyével, mely  
kivágandó és le-  
velezőlapra ra-  
gasztva hozzánk  
beküldendő

Révai Testvé-  
rek Irodalmi In-  
tézeti Részvény-  
társaság  
Budapest  
VIII, Üllői-ut 18

A Nagy Képes Világtörténet

azért reménye a magyar irodalomnak, mert az el-  
ső teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő  
világtörténelem

A Nagy Képes Világtörténet

megjelenésével minden más világtörténeti mű el-  
avult és értéktelenné vált

A Nagy Képes Világtörténet

az élet bibliája nélkülözhetelen és mindenkinek, a  
ki művelt ember akar lenni

A Nagy Képes Világtörténet

az a mű, melyből az egyén, a család, a társada-  
lom hazaszeretést és összetartást tanul

A Nagy Képes Világtörténet

fejleszti a műizlést, táplálja a tudást, nemesíti  
lelket

A Nagy Képes Világtörténet

brillians stílusával és pompás illusztrációival nem-  
csak tanít, hanem oktatta gyönyörködtet is így a  
legnagyobb szellemi élvezetet nyújtja

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságtól udapesten a

**Nagy Képes Világtörténet**

ezimű művet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigél három kötet jelent meg s a további kötetek 4 havonként jelennek meg. Kötelem magam a társaság pénztárába Budapestben a szállítástól kezdve 3 koronát havonként mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségemre postai megbízás útján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vételára esedékessé válik. A mű további kötetei a megjelenéshez képest és fizetési arányában szállítandók

Kelt.....

Név:.....

Állás:.....